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Instrukcja dla zdajacego

1.

SRR

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1 —30). Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzystaé z linijki.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejk¢ z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

&‘_ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.
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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono rézne poziomy organizacji budowy organizmu cztowieka.

Uwaga: nie zachowano proporcji wielkosci struktur.

Do kaidego rysunku (A-D) przyporzadkuj wlasciwy dla niego poziom organizacji
budowy (1-6), wybierajac ich numery z ponizszych.

1. organellum 2.komodrka 3.tkanka 4.narzad 5. uklad narzadow 6. organizm

Zadanie 2. (1 pkt)

Komorki roznych tkanek czlowieka, ze wzgledu na petniona funkcjg, moga mie¢ rozna liczbg
mitochondriow.

Zaznacz ponizej rodzaj komorek, w ktorych zawsze wystgpuje duza liczba mitochondriow.
Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

A. Komorki tkanki kostnej

B. Komorki migéni szkieletowych
C. Komorki tkanki nabtonkowe;j
D. Komorki tkanki chrzestne;j

Zadanie 3. (2pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg sarkomeru — fragmentu wtokna migsnia szkieletowego,
w réznych fazach jego skurczu.

OOV )

a) Podaj nazwy bialek, z ktorych zbudowane s elementy sarkomeru oznaczone
na schemacie numerami 11i 2.

b) Zapisz liter¢ oznaczajgca schemat, ktory przedstawia skurcz sarkomeru ................... .
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Zadanie 4. (2 pkt)

Na ponizszym schemacie przedstawiono w uproszczeniu budowg skory czlowieka.

1 naskérek

receptur_gu)?‘k
naczynie wlosowate — gruczal lojowy

L wlos
— skora wlasciwa
neuron — —miegsien przywlosowy
gruczol potowy
utkanie pndsk_érne . S ————— tethica
2yla S e

Napodstawie: C. A. Villee, Biologia, PWR 1 L, Warszawa 1990

Wybierz ze schematu dwa elementy budowy skory, ktore biorg udzial w termoregulacji
organizmu. Przedstaw dzialanie kazdego z nich w reakcji na wysoka temperature
otoczenia.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 5. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono kosci, ktore tworza szkielet reki.

uﬂ\ A

( kosci palcow

Zrédlo: A. Michajlik, W. Ramotowski, Anatomia i fizjologia czlowieka, PZWL, Warszawa 1994

a) Podaj nazwy grup Kkosci r¢ki oznaczonych na rysunku literami A i B.

b) Podkresl ponizej nazwg rodzaju stawu, ktory laczy kosci palcow.

kulisty siodetkowy zawiasowy obrotowy
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Zadanie 6. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowg fragmentu uktadu pokarmowego cztowieka.

a) Podaj nazwy elementow ukladu pokarmowego oznaczonych na schemacie literami
A,DiF.

b) Podaj nazwe¢ elementu ukladu pokarmowego, Kktéry oprécz pelnienia funkcji
gruczolu trawiennego wydziela réwniez hormony. Okresl rol¢ tych hormonéw
w organizmie czlowieka.

INAZWE. BIUCTONL .\ uiiuci isiiisidsisdsvidsvidasiaasidssidssinssoiasidavidavidnis

ROl HOITIONGW: ;. /o rrsrerssssisnersbrsisnshredsansssersbnshie ivbnsbiedsbnsbindsbeshbndnbesiabnsniedebrsersharsinssbnsnnrs e siriarniesund

Zadanie 7. (2 pkt)
Na uproszczonym schemacie przedstawiono przekrdj poprzeczny S$ciany jelita cienkiego
czlowieka.

Swiatlo jelita

_kosmki jelitowe

gruczoly trawienne

tkanka laczna
warstwy miesni

tkanka laczna
otrzewna

Na podstawie: C. A. Villee, Biologia, PWR iL, Warszawa 1990
Na podstawie schematu wykaz przystosowanie budowy jelita cienkiego do funkcji

R A AWIEID v s it Bt i suniaind dwninired B s buiid S e st HiEeb s o a8 bus o e B et Ehfined b
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Zadanie 8. (1 pkt)

Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Niedobor witaminy B, (kobalaminy) w organizmie czlowieka moze powodowac
A. niedokrwistosc. B. krzywice. C. zaburzenia widzenia. D. szkorbut.

Zadanie 9. (2 pkt)

Zaznacz ponizej dwie zasady post¢powania, ktére pozwolg unikna¢ zarazenia sig glistg
ludzks.

A. Nalezy my¢ rgce przed positkiem.

B. Nie wolno spozywac migsa, ktore nie byto badane przez weterynarza.
C. Nalezy ograniczy¢ mozliwos¢ zarazenia si¢ droga kropelkowa.

D. Nalezy starannie my¢ owoce i warzywa.

E. Nie nalezy spozywa¢ migsa niedogotowanego lub niedosmazonego.

Zadanie 10. (1 pkt)
Gardlo jest miejscem, w ktorym krzyzuja si¢ drogi oddechowe z przewodem pokarmowym.

Podaj nazwe¢ struktury, ktéra zamyka wejscie do ukladu oddechowego podczas
polykania pokarmu.

Zadanie 11. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowg ukladu oddechowego cztowieka, ze szczegdlnym
uwzglednieniem budowy tchawicy i pluc.

A B

nablonek jednowarstwowy
ptaski pecherzyka piucnego

nablonek jednowarstwowy
wielorzedowy migawkowy
tchawicy

Na podstawie: H. Bozko-Lewko, O szkodliwosci palenia papierosow, Biologia w Szkole nr 3, 2001
Korzystajace ze schematu, wykaz zwigzek budowy przedstawionych nablonkéw A i B
z funkcja, jaka pelniag w ukladzie oddechowym.

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................
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Zadanie 12. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono zmiany objgtosci klatki piersiowej cztowieka podczas wdechu
i wydechu.

oby etosé]
klatki

piersiowejle

czag

Podaj, ktéora faza (A lub B) przedstawia zmiang¢ obje¢tosci klatki piersiowej podczas
wdechu.

Zadanie 13. (1 pki)
Na wykresie przedstawiono wpltyw wysitku fizycznego na zuzycie tlenu.

o,
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Zuzycie tlenu w litrach na minute
-
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1 1 L L
L 500 1000 1500 2000
Wysitek fizyczny (jedn. umaowne)

Na podstawie: S. Konturek, Fizjologia czlowieka, Elsevier Urban & Partner, Wroclaw 2007

Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczgcy wplywu wysilku fizycznego
na zuzycie tlenu.
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Zadanie 14. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono krazenie krwi w matym (plucnym) i duzym (obwodowym)

krwiobiegu cztowieka. Kierunek przeptywu krwi oznaczono strzatkami.

naczynia
wlosowate pluc

Zyla
plucha

tetnica
plucha

prawy przedsionek lewy przedsionek

prawa Komora=-£j | —|ewa komora

~__tetnica duzego

zyladuze go____';:
B krwiohiegu

krwiobiegu

naczynia wlosowate
tkanek ciata

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia 1 fizjologia czlowieka, WSiP, Warszawa 1981

Zaznacz zdanie, ktore prawidlowo opisuje przeplyw krwi utlenowanej w organizmie

czlowieka.
A,

zyta duzego krwiobiegu — prawy przedsionek serca

B.
przedsionek serca

lewa komora serca — tgtnica duzego krwiobiegu — naczynia wlosowate tkanek ciata —

prawa komora serca — t¢tnica ptucna — naczynia wlosowate ptuc — zyta ptucna — lewy

C. naczynia wlosowate tkanek ciata — Zyla duzego krwiobiegu — prawy przedsionek serca
— tgtnica ptucna — naczynia wlosowate ptuc

— tgtnica duzego krwiobiegu — naczynia wlosowate tkanek ciala

Zadanie 15. (1 pkt)

naczynia wlosowate pluc — zyta plucna — lewy przedsionek serca — lewa komora serca

Miazdzyca jest choroba zwyrodnieniowa naczyh krwionosnych spowodowana gromadzeniem
si¢ ttuszczow, glownie cholesterolu, wzdtuz scian tgtnic. Czynnikami, ktore sprzyjaja
rozwojowi tej choroby, sa m.in. zaburzenia gospodarki wegglowodanowej i gospodarki
thuszczowej, a takze otylos¢. W profilaktyce miazdzycy zaleca si¢ codzienna aktywnosé

fizyczna.

Wyjasnij, w jaki sposéb aktywnosé fizyczna moze ogranicza¢ rozwaéj miazdzycy.
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Zadanie 16. (3 pkt)

U czlowieka wystepuja cztery grupy krwi: A, B, AB1i 0,

Na schemacie przedstawiono jedna z grup krwi, oznaczajac odpowiednia litera obecnosc
antygenow w blonach erytrocytow oraz rodzaje przeciwcial znajdujacych si¢ w osoczu tej

krwi.
anty-B : anty-B —}— 0socze
anty-B Q/'$> erytrocyty z antygenami A

anty-B anty-B

a) Ustal, ktorg grupe krwi przedstawiono na schemacie.

b) Uzupehij ponizszy schemat tak, aby przedstawial krew grupy 0.

— QS0CZe

0 G7T

Zadanie 17. (2 pkt)
Na proces tworzenia moczu ostatecznego w nerkach sktadaja sig filtracja, resorpcja zwrotna
i sekrecja kanalikowa.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wpisz w odpowiednim miejscu tabeli liter¢ P, jezeli
zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli zdanie jest falszywe.

P/F

1 Filtracja polega na przenikaniu wody i innych substancji, np. biatek z krwi

" |naczyn wlosowatych kigbuszka nefronu do kanalika zbiorczego.
5 Sekrecja polega na biernym lub aktywnym przenikaniu zbgdnych

" |substancji, np. metabolitow lekow z krwi do §wiatta kanalikow.
3 Resorpcja zwrotna polega na biernym lub aktywnym wchtanianiu z moczu

" |pierwotnego do krwi sktadnikéw przydatnych organizmowi, np. glukozy.
4 Mocz ostateczny zawiera wigeej wody w stosunku do moczu pierwotnego

" |powstatego w czasie filtracji.
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Zadanie 18. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono schemat tuku odruchowego. Literami A, B i C oznaczono ciala
komorek nerwowych.

receptor
(w skorze)

rdzen kregowy

efektor
c {miesien)

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia. Podrecznik dla klasy trzeciej liceum ogolnoksztalcqcego, Agmen,
Warszawa 1998

a) Podaj nazwy neuronow, ktorych ciala oznaczono na rysunku literami:

b) Na rysunku zaznacz strzalkami kierunek przekazywania impulsu nerwowego.

Zadanie 19. (1 pkt)
Ustal kierunek przekazywania drgan fali dzwigkowej przez elementy budowy ucha.
Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli numery 1-6.

Elementy ucha Kolejnos¢

przewod stuchowy zewngtrzny

kosteczki shuchowe

blona bebenkowa

malzowina uszna

§limak

btona okienka owalnego

Zadanie 20. (1 pkt)

Ucho $rodkowe oddzielone jest od ucha zewngtrznego blona bgbenkowa, a z gardiem
taczy je trabka shluchowa (Eustachiusza), ktéora umozliwia wchodzenie lub wychodzenie
powietrza z jamy bgbenkowe;j.

Wyjasnij, bioragc pod uwagg rolg trabki stuchowej, dlaczego podczas startu samolotu
zaleca si¢ pasazerom czgste przelykanie sliny.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Na schemacie literami A i B oznaczono kierunki transportu réznych substancji pomigdzy
naczyniami krwiono$nymi matki a naczyniami krwiono$nymi plodu w obrgbie tozyska —
narzadu faczacego organizm matki z ptodem.

. - ~J .
naczynie A naczynie
krwionogne / < e krwionoéne
matki dziecka

B

Dopisz do liter A i B numery wszystkich substancji transportowanych przez krew.
l.tlen 2, dwutlenek wegla 3. mocznik 4, aminokwasy 5. przeciwciata
A e B e

Zadanie 22. (1 pkt)
Lozysko jest narzadem, ktory pelni rowniez funkcje gruczotu dokrewnego.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Jednym z hormonow produkowanych przez tozysko, ktory wptywa na przebieg porodu jest

A. tyroksyna. B. adrenalina. C. insulina. D. relaksyna.

Zadanie 23. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono sSrednie proporcje genéw wspolnych dla osob spokrewnionych
ze soba w réznym stopniu.

Stopien Proporcje
pokrewienstwa Fiayiiady wspolnych genow
I Rodzice w stosunku do dzieci. Rodzenstwo w stosunku 10

do siebie (z wyjatkiem blizniat jednojajowych).
II Dziadkowie w stosunku do wnukow. 1/4
11 Kuzynowie pierwszego stopnia. 1/8

Zrédio: G. Drewa, T. Ferenc, Podstawy genetyki dla studentow i lekarzy, Urban & Partner, Wroctaw 2003
Na podstawie powyzZszej tabeli podaj stopien pokrewienstwa dawcy i biorcy, ktéry daje
najwigkszg szans¢ przyjecia przeszezepu. Uzasadnij swoj wybor.
Zadanie 24. (3 pkt)
Czasteczki kwasow nukleinowych zbudowane sa z nukleotydow. W DNA kazdy nukleotyd
sktada si¢ z deoksyrybozy, reszty kwasu fosforowego oraz jednej z czterech zasad azotowych

oznaczanych symbolicznie literami A, T, G i C. Migdzy odpowiednimi zasadami wystgpuja
dwa lub trzy wigzania wodorowe, dzigki ktorym nastgpuje potaczenie obu nici.
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a) Uzupelnij ponizszy schemat fragmentu budowy DNA, wpisujac we wlasciwych
miejscach oznaczenia literowe odpowiednich par zasad azotowych.

b) Zaznacz na schemacie dokladnie jeden nukleotyd, obwodzac go linig ciagls.

¢) Podaj nazwe¢ innego kwasu nukleinowego, ktorego podstawowa jednostka
strukturalng jest nukleotyd oraz zapisz oznaczenia literowe wyst¢pujacych w nim
zasad azotowych.

Nazwa kwasu

Zasady azotowe

Zadanie 25. (3 pkt)
U cztowieka wyst%)owanie grup krwi uktadu ABO uwarunkowane jest przez gen I, ktory
ma trzy allele (I*, I", i). Warunkuja one wystgpowanie czterech grup krwi: A, B, ABi 0.

a) Podaj wszystkie mozliwe genotypy homozygotyczne i wszystkie mozliwe genotypy
heterozygotyczne warunkujgace wyst¢gpowanie grup krwi czlowieka.

Homozygoty

Heterozygoty

b) Podaj wszystkie mozliwe grupy krwi dzieci, ktorych rodzice majg grupe krwi B.

Zadanie 26. (I pkt)
Ponizej przedstawiono fragment tabeli kodu genetycznego.

druga pozycja kodonu

U C A G
g UUU} fenylealanina | UCU UAU} tyrozyna UGU} cysteina U cg,
58 y | uuc’ ere) ucc| seyna | yact () ucc/ (Cys) C |g8
%{i UUA} leucyna uca[ Gen UAA  sTop UGA sTopP A E&
“5 UUG/ (Leu) UCG UAG siop UGG trypwfan (Tp) [ G | §

Poslugujac si¢ przykladem z tabeli kodu genetycznego, uzasadnij, ze kod genetyeczny jest
zdegenerowany.
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Zadanie 27. (2 pkt)
Podaj nazwy wyst¢pujacych wsrod zwierzat zaleznosci migdzygatunkowych opisanych
w tekscie I'i II.

[. W latach pigédziesiatych XX wieku na Wyspach Komandorskich lezacych na Oceanie
Spokojnym bardzo licznie wystgpowatl piesiec. Dwadzie$cia lat pdzniej zanotowano nagly
spadek liczebnosci piescow, co bylo zwiazane z pojawieniem si¢ $§wierzbu na wyspie.
Swierzb wywotywany byt przez roztocza, ktére zostaty przywleczone na te wyspy przez psy
towarzyszace zeglarzom.

II. Pod koniec XIX wieku do Kalifornii zostal przywleczony z Australii krewniak mszyc —
owad czerwiec bialy, ktory wysysal soki roslinne z owocoéw cytrusowych. W celu ratowania
drzew cytrusowych sprowadzono do Kalifornii kilkaset okazow biedronki rodolii zjadajacej
czerwce. Wzrost populacji biedronki odbyt si¢ w tak szybkim tempie, ze wkrétce zanotowano
znaczacy spadek liczebnosci populacji czerwca biatego.

Na podstawie: A. S. Pullin, Biologiczne podstawy ochrony przyrody, przekl. pod red. J. Weinera ,
Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2005

Zadanie 28. (I pkt)
Zaznacz poziom troficzny, ktérego organizmy kumuluja najwigksza ilos¢
zanieczyszezen, np. metali ci¢gzkich.

A. Producenci

B. Konsumenci I rz¢du
C. Konsumenci II rzgdu
D. Konsumenci III rzedu

Zadanie 29. (1 pkt)
Pobrano probki wody z rzeki, do ktérej przedostaty sig¢ scieki i zbadano w nich zawartos¢
rozpuszczonego tlenu. Wyniki przedstawiono w ponizszej tabeli.

sz . onie Zetaled Zawartos¢ tlenu w wodzie
Odleglos¢ od miejsca ujscia Sciekéw [m] [% nasycenia wody tlenem]
50 5
100 25
150 50
200 55

Wyjasnij zaleznos¢ pomigdzy odlegloscia od miejsca ujscia sciekéw a zawartoscig tlenu
w wodzie.
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Zadanie 30. (2 pkt)

Istnieja dwie podstawowe strategie ochrony zasobow genowych zaroéwno gatunkow dziko
zyjacych jak i odmian uprawnych. Ochrona ex situ oznacza zachowanie sktadnikow
r6znorodnosci biologicznej poza ich naturalnym miejscem wystgpowania. Ochrona in situ
oznacza zachowanie ekosystemoéw oraz naturalnych miejsc wystgpowania i utrzymywanie
populacji gatunkéw w ich naturalnym otoczeniu. PoniZzej przedstawiono rézne formy
i metody, za pomoca ktorych realizowane sa obie strategie.

A. Przechowywanie nasion
B. Parki narodowe

C. Przechowywanie pytku
D. Rezerwaty przyrody

E. Gospodarstwa rolne

F. Banki genow

G. Ogrody przydomowe

Korzystajgc z powyzszych informacji, wybierz i zapisz ponizej litery oznaczajace formy
ochrony zasobow genowych, ktore dotyczg:

a) ochrony in situ gatunkow uprawnych ..................ccovviiiiiiiiccee e

b) ochrony in situ gatunkow dziko Zyjaeych ...........cocceevvveeriieiiiieecieccecce e .
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